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„Az egész ország felszabadítása  
az imperializmus uralma alól...” 

Magyar etnikai voks és izraeli pártpolitika  
a zsidó állam korai éveiben* 

NOVÁK ATTILA 

A zsidó állam különböző nagy etnikai (értsd: különféle zsidó) tömbjeinek 
számbavétele már évtizedekkel ezelőtt megkezdődött, a nagy összképhez 
jelentősen hozzájáruló kisebb nyelvi-kulturális csoportokról való tudás 
azóta pedig tovább nőtt. A Tel Aviv-i Diaszpóra Múzeum megnyitása 
(1978) vagy – ha magyar szemmel tekintjük – a Magyar Nyelvterületről 
Származó Zsidóság Emlékmúzeuma megalapítása (1986), majd megnyi-
tása (1990) jól mutatja azt az utat, mely az egységes cionista zsidó narra-
tíva átalakulásával az államalapításban részt vett etnikai csoportokat 
megnevezte, felhelyezte az ország fizikai és szellemi térképére is. Ennek a 
folyamatnak a kezdetét jól jelzi David Ben Gurion Tomi Lapid magyar-
ajkú újságírónak szóló válaszlevele 1954-ben, amelyben azt írja, hogy a 
magyar zsidóknak is – mivel „nincs származási országok közti különb-
ség” – „be kell olvadnia a népbe, részt venni az országépítésben”.1 Ez a 
fajta egységes, az etnikai különbségeket nem fontosnak tartó álláspont ké-
sőbb az emlékezetpolitikai küzdelem egyik pólusává alakult át, a másik 
az volt, amely ezekről a különbségekről egyáltalán beszélni akart. 

E folyamat következő lépése az volt, amelynek során felmerült, melyik 
az a zsidó etnikai csoport (esetleg csoportosulás), amely a legjelentőseb-
ben járult hozzá az államalapításhoz, illetve a nagy izraeli összkép meg-
alkotásához. Az izraeli történészeket és szociológusokat az érdekelte, ho-
gyan járultak hozzá ezek a nagyobb „egységek” (például askenázi és ke-
leti/mizrahi zsidók vagy éppen oroszok, lengyelek és marokkóiak stb.) az 
állam nagy projektjéhez, ennek milyen társadalmi kihatásai voltak, illetve 

 
 *  A szöveg korábbi (kizárólag internetes) formájában megjelent: „Izrael Szabadságharco-

sai” antiimperialista programja. Szombat, 2020. máj. 19. https://www.szombat.org/tor-
tenelem/izrael-szabadsagharcosai-antiimperialista-programja (Utolsó letöltés: 2021. 
szept. 10.). 

 1 David Ben-Gurion levele Tomi Lapidnak. (Szde Boker 1954. szept. 4.) In: Szalai Anna 
(szerk.): A Kárpát-medencétől a Földközi-tengerig. A magyar anyanyelvű izraeliek története. 
Budapest: Gondolat, 2021. 679. Az impozáns kötet héberül is meg fog jelenni. 
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hogyan ment végbe a transzformáció egy kisebbségi csoportból államal-
kotó résszé. A belső zsidó etnikai csoportok vizsgálata kiegészült az Izra-
elben élő nem zsidó csoportok analízisével is, ezen kívül megjelentek 
olyan, az etnikai identitást külső szempontok szerint értékelő kutatások 
is, mint a munkaerőpiacon való részvétel aránya, a foglalkozási struktúra, 
ennek társadalmi jelentősége vagy a pártokhoz kötődő etnikai kötőelem 
vizsgálata, illetve ennek a lehetséges determináló ereje. Ennek az egész 
folyamatnak a kezdőpontja és végpontja között számtalan állomás volt, 
egyéni és csoportos szinten egyaránt.2 

A formálódó állam politikai életének magyar színeiről is egyre több 
forrás kerül elő, és ez a nemcsak az izraeli, hanem magyar tudományos-
ság, illetve a tágabb nyilvánosság számára is fontos lehet.3 Izrael korai 
éveiben a magyar zsidó közélet (a magyar jisuv) sem az ideológiai viták-
ban tobzódott, hanem inkább azzal az állapottal való szembenézés moti-
válta, amely a többi bevándorló csoporthoz viszonyított relatív politikai 
sikertelenség okait próbálta feltárni. Ezt vizsgálta Marton Ernő erdélyi 
származású lapszerkesztő és újságíró híres cikke is az Új Kelet című lapjá-
ban 1950 februárjában, amely írás nagy vitát generált.4 

Arról, hogy az izraeli pártok is érzékenyek voltak ezekre a kérdésekre, 
hogy a különféle bevándorlócsoportok politikai integrációját nyelvi-kul-
turális alapokon képzelték el, és hogy a magyar anyanyelvű zsidósággal 
is számoltak a voksszerzésben, eddig kevés dokumentum szolgáltatott bi-
zonyítékot. Ám nemrégiben egy olyan, (valószínűleg) 1948 vagy 1950 
őszén keletkezett magyar nyelvű forrás került elő, amely azt bizonyítja, 
hogy az Izraelben 1948-ban párttá formálódó jobboldali radikális Lehi 
(Lohamei Herut Jiszrael) csoport a helyi magyarajkú közösség körében is 
megpróbált tagokat verbuválni. Ez a forrás a Lohamim párt 1948-as nyári 
megalapítása idejében megfogalmazódott és az ülésen nagy többséggel 

 
 2 Lásd pl.: M. Hartman – M. Eilon: Ethnicity and Stratification in Israel (Hebrew). Mega-

mot, Vol. 21. (1975) No. 2. 124–129.; Seymour Spilerman – Jack Habib: Development 
Towns in Israel: The Role of Community in Creating Ethnic Disparities in Labor Force 
Characteristics. American Journal of Sociology,  Vol. 81 (1976) No. 4. 781–812.; Sammy 
Smooha: Israel: Pluralism and Conflict. Berkeley: University of California Press, 1978.; 
Schlomo Svirsky – Devorah Bernstein: Who Worked Where, for Whom and for What: 
Economic Development in Israel and the Emergence of an Ethnic Division of La-
bor” (Hebrew). Mahbarot le'Mekhar ule'Vikoret. Vol. 4. (1980) 5–66.  

 3 Lásd Olosz Levente tanulmányát: A magyar ajkú zsidóság helye az izraeli társadalom-
ban. In: Fedinec Csilla (szerk.): Határhelyzetek VIII. Terek, intézmények, átmenetek. Buda-
pest: Balassi Intézet Márton Áron Szakkollégium, 2015. 138–159.  

 4 Olosz: A magyar ajkú zsidóság helye, 152. és köv. 
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elfogadott Platform, azaz elvi nyilatkozat magyar fordítása, amelyről 
Halmi József (1893–1967) Palesztinában élő magyar zsidó újságíró tájékoz-
tatta a Tel-Aviv-i magyar külképviseletet és juttatta el a számára. 

A Lehit Avraham Stern alapította 1940-ben, miután az Irgunban (Écel) 
törés következett be. A második világháború kitörésével Vlagyimir Zsa-
botyinszkij (Vladimir Jabotinsky), a revizionista mozgalom vezéralakja 
ugyanis elrendelte a britek elleni hadicselekmények szüneteltetését, ame-
lyet az Irgun egyik, Avraham (Jair/Yair) Stern vezette csoportja ellenzett. 
1942 februárjában brit rendőrök lelőtték Avraham Sternt, és több Lehi-ve-
zetőt letartóztattak. 1943 novemberében húsz Lehi-vezető megszökött a 
latruni börtönből. A Lehi propagandatevékenységet is kifejtett, Hazit 
(„A Front”) és Ha-maasz („A Tett”) címmel lapokat adtak ki. 1944 novem-
berében Kairóban két Lehi-tag, Elijahu (Eliyahu) Hakim és Elijahu (Eli-
yahu) Bet-Curi (Bet-Zuri) megölte Lord Moyne brit miniszteri rezidenst, 
ennek folyományaként a két merénylőt 1945 márciusában felakasztották. 
Ugyanazon év novemberében a Lehi, a Hagana és az Irgun Nathan Jellin-
Mor (Nathan Yellin-Mor) (Friedman) vezetésével megalapította a Tnuat 
Hameri Haivrit, azaz a Héber Ellenállási Mozgalmat. Ezekben a zavaros 
időkben zsidó merényletek és brit megtorlások követték egymást. 1947 
márciusában Mose Barzani, a Lehi egyik vezetője és Meir Feinstein a cel-
lájába becsempészett kézigránáttal felrobbantotta magát. 

A Lehi, amely korábban a revizionista cionista mozgalom középszár-
nyával is elégedetlenek fegyveres mozgalma volt, a zsidó állam kikiáltá-
sával integrálódni akart az új Izraelbe. Az 1949. január 25-i választásokra 
külön párttal készült, a Mifleget Halohamimmal (Harcosok Pártja). 
A párttá való alakulást egyszerűen az döntötte el, hogy a zsidó állam ki-
kiáltásával a különféle paramilitáris alakulatok léte – még a saját mércéjük 
szerint is – értelmét vesztette, a Lehi – mint fegyveres erő – pedig kényte-
len-kelletlen, de beolvadt az izraeli hadseregbe.5 Ugyanakkor a fegyveres 
„politizálásnál”, a britek elleni merényleteknél többet akarók legális poli-
tikai formációval próbálkoztak. A Ramat Jairban (Yairban) 1948. július 28-
án összeülő első ülésen határozták el a volt Lehi-tagok a párttá válást, amit 
az alig egy hónappal korábbi Altalena-incidens is aláhúzott. A lista (Re-
sima) élén a veterán Nathan Jellin-Mor (Nathan Yellin-Mor) (Friedman) 
állt, a második helyen Matitjahu Smulevic (Matityahu Smulewitz), aztán 
Jakov (Yakov) Banai, majd Geula Cohen következett, a mai Likud politi-
kus, Cahi (Tzahi) Hanegbi édesanyja. Szeptember 17-én a Lehihez köthető 

 
 5 Mifleget Halohamin. Lehi.org, https://lehi.org.il/?p=9466 (Utolsó letöltés: 2021. szept. 10.). 
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fegyveresek merényletet követtek el Folke Bernadotte gróf, az ENSZ köz-
vetítője ellen, aminek következtében rengeteg Lehi-harcost letartóztattak, 
többek között a listavezetőt és a lista második helyezettjét is. Nem a britek 
tették ezt, hanem a zsidó állam hatóságai, akik a Lehit terrorista szerve-
zetnek bélyegezték meg és az Irgunnal együtt feloszlatták. 

Ezen az ülésen fogadták el tehát – nagy vita nyomán – a Platformot, 
melyet kis változtatásokkal magyarra fordítottak,6 és amelynek egy pél-
dánya Halmi József jóvoltából eljutott a magyar diplomatákhoz is.7 

Izrael első választásán, 1949 januárjában elsöprő baloldali Mapai győ-
zelem született. Ez a szervezet a szavazatok majdnem 36%-át nyerte el, 
míg a még baloldalibb Mapam 14,7%-ot szerzett. A Lohamim lista végül 
5363 szavazattal a szavazatok 1,2%-át kapta. A vallásos párt (Hazit Datit 
Meuhedet) kicsivel több mint 12%-ot, míg a jobboldali Herut 11,5%-ot 
szerzett. A Lohamim 1%-a mindössze egy helyet érdemelt a Kneszetben, 
Jellin (Yellin)-Mor tehát egyenesen a börtönből mehetett a parlamentbe. 
Egyébként az általános közkegyelem miatt az összes Lehi-harcost kien-
gedték a börtönből. A párt szerveződött, az első Jair (Yair) Sternnek szen-
telt nyilvános ünnepi megemlékezés (azkara) után kétnapos konferenciát 
tartottak 1949 februárjában, ahol 121 delegátust választottak meg, azonkí-
vül a párt központi szervét, a tanácsot és a bizottságokat. Jellin (Yellin)-
Mort a párt elnökévé választották, míg a későbbi Likud-politikust és mi-
niszterelnököt, Jichak Samirt (Yitzhak Shamir) főtitkárnak (mazkir klali). 

A párton belül óriási viták voltak a Jellin (Yellin)-Mor által követett 
balszárny (amelyet Samir is követett) és Jiszrael (Yisrael) Eldad között, aki 
elvetette a szocialisztikus-kollektivisztikus eszméket. Ugyanis Jellin (Yel-
lin)-Mor nemcsak Jeruzsálem felszabadítását és a zsidó nép Izraelbe tör-
ténő visszatérését követelte, hanem egy olyan osztálynélküli társadalom 
megteremtését is, amely részt vesz abban a világméretű harcban, amely 
az „imperializmus” ellen folyik a földtekén, és a nemzeti célokhoz kollek-
tivisztikus szocialista keretfeltételeket rendeltek. Eldad ugyanakkor in-
kább azt preferálta volna, ha a Lohamim a zsidó szimbólumokkal átszőtt 
Erec Jiszrael „felszabadítását” tűzi ki célul. A párt többsége Jellin (Yellin)-
Mor álláspontját támogatta (49 fő 19 ellenében), amely Eldadékat a nyílt 
ellenzékiségbe szorította, ennél fogva kiszorultak a párt intézményeiből.8 

 
 6 A belpolitikai részből a teljes utolsó pontot kihagyták a magyar fordításból, ez az egész-

ségügyről szólt. A kihagyás oka nem ismert. 
 7 Nechemia Ben-Tor: Széfer Toldot Lechi. Jerusalajim: Hocaat Jair, 2010. (Kerech he.) 322–

326. 
 8 Eldad később az 1960–1970-es években Nietzsche műveinek héber fordítója lett. 
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Eldad a maga teokratikus és egyben diktatórikus nézeteit Sulam nevű új-
ságjában is propagálta. Később, amikor már a viták Jellin-(Yellin-)Mor és 
Samir között is fellángoltak, a párt tovább dezintegrálódott, majd felosz-
lott, és már nem vett részt a következő, 1951-es Kneszet választásokon. 

Mindenesetre az uralkodó Mapai párt vezetője, a miniszterelnök Da-
vid Ben Gurion arra volt büszke, hogy sem a Maki, az Izraeli Kommunista 
Párt, sem a Menachem Begin-féle jobboldali Hérut nem tagjai a kormány-
nak, sikerült őket kívül tartania. Bár az egyenlősítés nem állja meg a helyét 
köztük, a kicsi Lohamimnak még a miniszterelnök ellenszenv-listájára 
sem sikerült felkerülnie, de azt azért elintézte Ben Gurion, hogy Eldad – 
mint az „állam ellensége” – ne taníthasson izraeli iskolákban.9 

A Lohamim itt közölt kiáltványa egy nacionalista, sok szempontból 
jobboldali, de egyes elemeiben kifejezetten etatista-kollektivista-szocia-
lisztikus politikai szervezet képét vetíti elénk, amelyben a brit-ellenesség 
a gyarmatosítás elleni harcban is kifejeződik, ugyanakkor maga is „gyar-
matosítani” akar, hiszen Országnak többet gondol, mint amit az akkori 
alakulófélben lévő Izrael nyújtani tudott, és megoldásként a lakosságcse-
rét ajánlja fel. A radikalizmus azért nem múlt el, és már nem is a britek 
ellen irányult. Nem véletlen, hogy többen úgy vélték, hogy a Lehi (volt) 
aktivistái állhattak a Szovjetunió izraeli nagykövetsége elleni 1953-as me-
rénylet mögött, amelyet amúgy egy valós tényező, a feléledő sztálini an-
ticionista hullám provokált.10 Jiszrael (Yisrael) Eldad ideológiája később 
megjelent a Hatnapos Háború utáni telepesmozgalomban, a Gus(h) Emu-
nimban is. 

A szöveg végén címnek megadott Tel Aviv-i Allenby utca 27., mely 
tulajdonképpen az Allenby és a Pinsker utca találkozásánál lévő sarok-
épület (a hivatalos cím: Pinsker utca 2.) a Lohamim titkársága (Mazkirut) 

 
 9 Eldad bírósághoz fordult, és a Legfelsőbb Bíróság hiába adott neki igazat, az iskolák 

visszariadtak az alkalmazásától, hiszen Ben Gurion az „állam ellenségének” bélyegezte 
őt. Végül 1962-ben a Haifai Egyetemen tudott elhelyezkedni, majd 1982-től Ariélben ta-
nított. 

 10 1953. február 9-én merényletet követtek el a Szovjetunió izraeli követsége ellen. Isser 
Harel, az izraeli titkosszolgálat egyik nagy alapítója, a Moszad 1952 és 1963 között reg-
náló vezetője a Lehit sejtette mögötte. Lásd: Ami Pedahzur – Arie Perliger: Jewish Terro-
rism in Israel. New York: Columbia University Press, 2009. 49–51. Idézi Pál István: A tel-
avivi rezidentúra (megjelenés előtt, NEB). 
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volt ebben az időben, és minden bizonnyal a párt fennállása idején végig 
funkcionáltak ezek az irodák.11 

Hogy az 1940-es évek végének izraeli magyarnyelvű közösségei mi-
lyen arányban lehettek volna alanyai ennek az új politikai kísérletnek, 
azaz a Lohamim térnyerésének, arra kevés forrással rendelkezünk. Halmi 
József egykori emigráns, korábban a Független Magyarország, majd a Vörös 
Katona (1919) munkatársa (utóbbinak szerkesztőségi tagja), majd a Bécsi 
Magyar Újság, a Párisi Ujság hírlapírója, a második világháború utáni koa-
líciós időkben pedig a Világosság palesztinai, majd izraeli tudósítója12 – aki 
ekkor valamiféle egyszemélyes hírügynökséget vezetett – levelében arra 
utalt, hogy azért kell megalapítani a párt magyar csoportját, mert sok a 
magyar származású a Lehi körül, sőt (állítólag) magyar nyelvű hetilap ki-
adását is tervezik Tel-Avivban. Ugyanakkor az, hogy a Lehivel amúgy ro-
konszenvező Halmi – aki tisztában volt a helyi viszonyokkal – Lehinek 
nevezi a csoportot, arra utal, hogy nem biztos, hogy 1950 őszén keletkezett 
ez a magyar nyelvű anyag, amely egyébként azt igazolja, hogy a politikai 
mozgalom több bevándorló réteg felé is fordulhatott, éppen azért, hogy 
növelje a bázisát.13 Magyar anyanyelvű tagjai (Dov Grüner, Jakov Weiss 
stb) mindig is voltak a radikális zsidó katonai szervezeteknek, akár az Ir-
gunról, akár a Lehiről beszélünk. Ugyanakkor a magyarajkúaknak mint 
etnikai csoportnak a számbavétele és toborzása, immár a demokratikus 
viszonyra méretezve, újnak mondható a Lehi történetében. 

További információkat nyerhetünk a magyarok palesztinai/izraeli po-
litikai kötődéseiről Scher Tibornak (1912–1975), Magyarország 1946 és 
1948 közötti palesztinai kulturális attaséjának – és egyben Rabbiképzőt 
végzett rabbinak és tudósnak – egy a helyi magyar zsidók körében végzett 
„felméréséből”.14 Scher Tibor, akiről egész dossziét őriz az Állambizton-
sági Levéltár,15 érdekes alakja volt az egykori magyar zsidó „nyilvános-
ságnak”. A rabbiképzőt és a budapesti bölcsészkart is elvégezte, már az 

 
 11 A Lohamimnak Jeruzsálemben még két irodája volt. Itt köszönöm meg a Tel Aviv-i Ja-

botinsky Institute levéltára igazgatójának, Amira Sternnek és munkatársának, Miri Ya-
halomnak a segítségét. 

 12 Ism. mgy.: Halmi József Emlékkönyv. Magyar Könyvszemle, 87.évf. (1971) 1 – 4.sz. 406–
408. 

 13 JOSEPH HALMI,/Redacteur/Correspondant/Liberty., Cleveland, Ohio/palam Press, 
NY.USA/VILÁG, Budapest, Hongrie/Magyar Távirati Iroda via Külügyi Sajtóoszt./Tel-
Aviv, szept.26. ÁBTL, 3.2.5 O-8-301/1. „Herzl Tivadar” – Cionista szervezetek. 

 14 Rendszerváltás Történetét Kutató Intézet és Archívum (a továbbiakban: RETÖRKI), Kis-
gazda Levéltár, K 1 Óállag, 17.d.173.őe. 

 15 ÁBTL, 3.1.5.O-9324. Scher Tibor. Személyi dosszié. 
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1930-as években részt vett a cionista mozgalomban, később deportálták 
Bergen-Belsenbe.16 A feltételezések szerint 1944 telén Palesztinába ment, 
amit „eltitkolt”, majd Magyarországra való első visszatérése után állami 
szervek szolgálatába lépett. Saját életrajza szerint „...a V.K.M. [Vallás- és 
Közoktatásügyi Minisztérium] megbízott a külföldi zsidóságnak az új 
magyar köztársaság munkásságáról és újjáépítéséről való informálásával, 
különös tekintettel a megkötendő békeszerződésre. Egyidejűleg a minisz-
tertanácstól megbízást kaptam speciális ügykörként a palesztinai zsidó-
ság tájékoztatására vonatkozólag.”17 

1946 decemberében a bázeli cionista világkongresszuson a magyar 
kormányt képviselte megfigyelőként. Bereczky Albert VKM államtitkár 
jóvoltából is nyerte el a palesztinai kultúrattaséi állást, amelyet egy nagy 
szünettel (közben állítólag belépett a kommunista pártba) látott el 1947 
januárjától, amíg vissza nem rendelték még 1948 nyarán.18 Az 1947 júliu-
sától Jeruzsálemi Egyetemi Magyar Intézet és Könyvtár néven működő 
intézmény vezetőjeként rendkívül nagy ambíciókkal látott hozzá felada-
tához. Schert 1947. december 24-én érte a hír, hogy a köztársasági elnök 
a Köztársasági Érdemrend kiskeresztjével tüntette ki.19 

Scher Tibor nagyon határozott politikai szűrővel dolgozott, ezek hosz-
szabb jelentéseibe is beszűrődtek.20 Lukács György filozófussal való leve-
lezésében, akinek három jelentését is elküldte, nemcsak a nála tett 1947. 
augusztus 23-i látogatására hivatkozik, hanem arra is, hogy képviseli őt a 
palesztinai Munkáskönyvkiadónál (Szifriat [Sifriat] Poalim, amely Lukács 
egyik tanulmányát közölte a poroszokról) jogdíj ügyben. Ezenkívül ideo-

 
 16 1950. jan. 5-i jelentés. Készítője: Rék (Vilmos) ÁVH alhadnagy. ÁBTL, 3.1.5.O-9324. Scher 

Tibor. Személyi dosszié. 
 17 Dr. Scher Tibor önéletrajza, ami valószínűleg 1950. jún. 5-én keletkezett. ÁBTL, 3.1.5.O-

9324. Scher Tibor. Személyi dosszié. 
 18 N. Szabó József feldolgozta a palesztinai magyar kulturális diplomácia akkori történetét: 

Magyarország kulturális és tudományos kapcsolatai a Zsidó-Palesztinával (1945–1948). 
Múlt és Jövő, 9. évf. (1998) 2–3. sz. 129–134. 

 19 Scher Tibor levele Péter Jánoshoz. Jeruzsálem, 1947.dec. 24. RETÖRKI, Kisgazda Levél-
tár, K 1 Óállag, 17.d.173.őe. 

 20 Scher Tibor jelentései a RETÖRKI-ben találhatóak. Ezek: 1947. dec. Vázlat Palesztina ál-
talános képéről és helyzetéről; 1948. jan. 1. Lapszemle; 1948. jan. 14. Levél Péter Jánosnak 
és Lapszemle; 1947. dec. 17. Jelentés az 1947. XI.16-XII.16-ig terjedő időszakról; 1948. jan. 
23. Palesztinai zavargások az Egyesült Nemzetek (UNO) 1947. november 30.-i döntése 
után; 1948. febr. 1. Az arabok és az UNO döntés (Arab lapszemle.); 1948. febr. 8. Közvé-
leménykutatás; 1948. febr. 6. Fekete Mihály rektor (Jeruzsálemi Héber Egyetem) 3 beszé-
dének elküldése; 1948. márc. 16. Levél Péter Jánoshoz (miniszteri tanácsos, VKM); 1948. 
márc. 30. Amerika és a Közel-Kelet (jelentés); 1948. márc.  havi jelentés. Lásd: RETÖRKI, 
Kisgazda Levéltár K1 Óállag, 17.d.173.őe. 
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lógiai megbízhatóságáról tett tanúbizonyságot.21 „Nagy és sok a tennivaló 
– írja Scher Lukácsnak – mert a nemzetközi nagytőke, amit csak lehet meg-
mételyez. Pártunkról a legvadabb híreket terjesztik azonban a kiépített jó 
kapcsolatok segítségével iparkodok ellensúlyozni lélekmérgező tevé-
kenységüket. Egyelőre nem sikerült nekik polgárháborút létrehozni, mert 
a zsidó és arab munkások nem ugrottak be számtalan provokációjuknak.”22 

Az egyébként nagyfokú tájékozottságról és problémaérzékenységről 
tanúságot tévő szerző a jelentésekben az egész helyzet eszkalálódását az 
angol-amerikai imperializmusnak tulajdonítja, a palesztinai magyarság 
pedig szerinte Nagy Ferenc és „társai” Amerika kommunistaellenes had-
járatának szószólója lett.23 De általában is megállapította azt, hogy az ösz-
szes palesztinai politikai párt a magyarok megnyerése céljából magyar 
nyelvű tájékoztató füzeteket bocsátott ki, és hogy a palesztinai zsidó Nem-
zeti Tanácsban is számos magyar származású ül, de mégsem rendelkez-
nek számarányuknak megfelelő súllyal, és egyébként is: „Többnyire 
a szélső pártokat kedvelik részben baloldali, részben jobboldali értelme-
zéssel.”24 

Scher a palesztinai magyarságot (magyar anyanyelvű zsidóságot) öt 
csoportra osztotta foglalkozás szerint. A „számottevő vagyonnal” rendel-
kező első csoport elutasítja a minek a? működését, és „készséges eszköze 
minden baloldal ellenes propagandának”. El kell őket szigetelni – állítja 
Scher –, bár ez nehéz, mert ők a munkaadók. A második csoport, a közép-
osztály „jóindulatú vagy közömbös”, őket lehet befolyásolni: „Csak idő és 
munka kérdése meggyőzésük és érdeklődési körüknek megfelelő me-
derbe való terelése, illetve jószándékuknak tettekben is megnyilvánuló 
aktivizálása.” A harmadik és a negyedik csoport, a városi munkások és a 
telepesek „értékes anyag azonban még nem rendelkezik egy átfogó jellegű 

 
 21 1947. dec. 18-i levél. Megtalálható a Lukács Archívum digitalizált anyagában: http://re-

alms.mtak.hu/20586/1/Lukacs_Lev_36_1178_Scher_Tibor_1.pdf (Utolsó letöltés: 2021. 
jan. 20.). Később a Szifriat Hapoalim kiadta Lukács Levelek az irodalomról című mun-
káját is héberül. Lásd: uo. A kapcsolat valószínűleg a VKM Külföldi Kapcsolatok Ügy-
osztálya, dr. Bassola Zoltán államtitkár segítségével jött létre Lukács György és Scher 
Tibor között. Bassola Scher kezdeményezésére közölte Lukáccsal, hogy az egyik kiadó 
(nyilván ez a Szifriat Hapoalim volt) egy Lukács által megjelölt könyvet lefordítana hé-
berre. MTA Filozófiai Intézet Lukács Archívum https://core.ac.uk/download/pdf/
158623271.pdf (Utolsó letöltés: 2020. dec. 31.). 

 22 Uo. 
 23 1947. dec. 17. Jelentés az 1947 XI.16-XII.16-ig terjedő időszakról. RETÖRKI, Kisgazda Le-

véltár, K 1 Óállag, 17.d.173.őe. 
 24 1947. dec.: Vázlat Palesztina általános képéről és helyzetéről. RETÖRKI, Kisgazda Levél-

tár, K 1 Óállag, 17.d.173.őe. 
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szemlélettel, és nagyobbvonalú politikai iskolázottsággal. Ennek alapján, 
ha nem is használható fel eszközül az előbb említett rosszindulatú propa-
ganda kezében, az említett okoknál fogva sokszor hitelt ad, e munkaadó-
játói nyert információknak.” Az ötödik csoport, a „kétes üzelmekből élő 
foglalkozásnélküliek” használhatatlan, „tehertétel a palesztinai magyar-
ság és nyugodtan megállapíthatjuk mindenféle dolgozni akaró közösség 
számára”.25 

Scher pontos és érzékeny elemzései az új magyar baloldali állami po-
litika számára íródtak, egyetlen (és nagy) különbség az, hogy a palesztinai 
arabok mozgolódását egyértelműen negatívan személi, a környező álla-
mokból „nyugati pénzeken idehozott és megfizetett – legtöbbször európai 
náci és nyilas – katonatisztek vezetése alatt álló bandák” terrortámadása-
ként írja le a polgári lakosság ellen.26 

Ám még fontosabb volt az az empirikus vizsgálat, amelyet a kulturális 
intézet vezetője végzett el a palesztinai magyar zsidó közösségben. Scher 
1948. február 8-án keltezett vizsgálati eredménye „A kommunistaellenes 
imperialista propaganda hatása a palesztinai magyar lakosságra. Közvé-
leménykutatás” címet viseli, kiadója a Magyar Állami Kulturintézet és 
Könyvtár, ahogyan Scher nevezte jeruzsálemi intézményét. A 30 kérdés-
ből álló kérdéssor főleg a Magyarországgal mint demokráciává átalakult 
országgal kapcsolatos palesztinai magyar zsidó attitűdöket volt hivatva 
feltérképezni. Scher „nem túl nagy körben” végzett kutatásról beszél, ami-
ből nem lehet megállapítani, hogy milyen közegben, hány embert kérdez-
tek, és főleg milyen elv alapján választották ki az alanyokat, csak azt, hogy 
nem sok embert, és hogy a válaszok kiértékelése „százas” alapon történt, 
ám volt köztük különböző foglalkozású és foglalkozás-nélküli is. Az 
azonban kiderült, hogy a várakozásokkal szemben a kommunistaellenes-
ség jóval nagyobb volt a palesztinai magyar zsidó lakosság körében, mint 
amit feltételezni lehetett. 

A felmérést bevezető kérdéssor inkább árulkodott írója ideológiai-po-
litikai meggyőződéséről, semmint arról, hogy valóban őszintén kíváncsi a 
palesztinai magyar lakosság politikai és világnézeti attitűdjeire. Az újsá-
gok, folyóiratok és a „suttogó propaganda” révén ható angol-amerikai im-
perializmus a sajtón keresztül befolyásol (kivéve a kommunista Kol 

 
 25 RETÖRKI, Kisgazda Levéltár, K 1 Óállag, 17.d.173.őe. 
 26 Uo. 
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Haamot és az Al Hamismart, a Hasomer Hacair lapját), és számos negatív 
dolgot állít Magyarországról mint a „szláv blokk” tagjáról.27 

A válaszadók 84%-a szerint Magyarországon nincsen szabadkereske-
delem, 60%-uk álláspontja alapján a zsidók helyzete rossz, 64% pedig úgy 
vélte, hogy a „munkás” megélhetése igen rossz az országban. 70%-uk úgy 
gondolta, hogy nincs vallásszabadság Magyarországon, a megkérdezet-
tek 77%-a pedig úgy vélte, hogy a szovjetek nem engedték meg az ország-
nak a Marshall-terv elfogadását, 72% azt tartotta, hogy elviselhetetlenek a 
lakásviszonyok. A megkérdezettek 56%-a gondolta úgy, hogy a cionistá-
kat üldözik az országban, míg 36%-uk szerint csak megtűrik őket. A ma-
gyarországi újjáépítésről jobban megoszlottak a vélemények, ugyanakkor 
a megkérdezettek 60%-ának álláspontja az volt, hogy egyáltalán nincse-
nek ellenzéki pártok a magyar parlamentben. Scher a végén meg is állapí-
totta, hogy a palesztinai közvélemény az angol fennhatóság és az erősödő 
amerikai befolyás miatt az „angol-amerikai sajtó propaganda” befolyása 
alá került, és a palesztinai zsidó sajtó is – a kommunista Kol Haam és a 
Hasomer Hacairhoz tartozó, majd 1948-tól Mapam orientációjú Al Hamis-
mar (Al Hamishmar) kivételével – a szovjet- és kommunistallenes propa-
ganda eszköze. „Az itt élő magyarság polgári beállítottságánál fogva haj-
lamos hitelt adni az irányított angol-amerikai hírverésnek” – írja jelentés-
ében Scher. 

Scher Tibor prizmája – már ami a palesztinai magyarok politikai beál-
lítottságát illeti – egészen más volt, mint a Lehié, illetve a Lohamimé. 
Ezenkívül a felmérése, amely valószínűleg jobban támaszkodhatott az 
egyébként is vallásosabb és tradicionálisabb, és ennél fogva az egész 

 
 27 „a./ A vasfüggöny erősebb, mint valaha Magyarországon. A centennariumra haza uta-

zok a politikai rendőrség szekatúrájának vannak kitéve. A hozott valutát és éksze-
reket elveszik. 

b./ A magántulajdon megszűnt Magyarországon. 
c.  Az üzleteket, gyárakat és műhelyeket elvették a tulajdonosaiktól. 
d./ A bankbetéteket zárolták, illetőleg elvették. 
e./ Elvették a ruhákat, mindenki csak két öltözetet tarthat meg. 
f./ Az országon belül is utazási tilalom van, csak engedéllyel lehet egyik városból a má-

sikba utazni. 
g./ Éjjel-nappali razziák teszik teljesen bizonytalanná az életet. A razziákat a gazdasági 

rendőrség hajtja végre, mely elrejtett javak után kutat.  
h./ Ezrével internálják a »rendszerrel« szembe helyezkedőket. 
i./ A nácik és nyilasok ellen semmiféle megtorló intézkedés nem történt. 
j./ Üldözik a papokat és megakadályozzák a vallás szabad gyakorlását. 
k./ Proletárdiktatúra van, melynek eszközei az üzemi bizottságok és munkásbíróságok. 
l./ Nagyszámú deportáló vonat indul Szibéria felé.” Uo. 
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magyar nyelvű lakosságot nem reprezentáló jeruzsálemi magyar zsidó 
közönségre, mint másokra, erősen torzíthatott is. A „közvéleménykuta-
tás” egyes adatai erős tájékozatlanságra, információhiányra, tehát korábbi 
időkben történő megérkezésre utalnak. Az azonban biztosan megállapít-
ható, hogy a palesztinai magyar közösség az 1940-es évek végén megosz-
tottabb volt politikailag, mint amit elsőre feltételeztünk volna. A Lehinek 
voltak magyar tagjai is,28 azonkívül az 1950-es évek első felében, az izraeli 
parlamentben szereplő magyar képviselők általában jobboldali vagy cent-
rista pártokból jöttek.29  

Hogy Scher vizsgálata nem reprezentatív – még 1948-ra vonatkozva 
sem –, abból is kitűnik, hogy 1947 és 1949 között Palesztina/Izrael magyar-
országi vagy a történelmi Magyarország területéről érkező lakosainak 
száma körülbelül háromszorosára emelkedett, a körülbelüli 30 ezerről 90 
ezerre, 1950-ben pedig átlépte a 100 ezer főt is.30 Az izraeli lakosság szám-
aránya és összetétele ezekben az években folyamatos mozgásban, átala-
kulásban volt. Az újonnan a magyar nyelvterületről érkezettek között már 
erőteljesen jelen lehetett az a réteg, amely a vészkorszak tragédiája után 
lett cionista és nevelődött fel a különféle baloldali cionista intézmények-
ben, és amely szervezetten érkezhetett.31 Ennél fogva a baloldal és a kibuci 
életben való részvétel jelentős lehetett, amely a Lehi magyar tagozatának 
potenciális meggyökereződését alapvetően kétségessé tette. Ez még akkor 
is így van, ha a Lehi balszárnya még 1956 után is egy olyan politikai vál-
lalkozásban (Szemita Akció/HaPeula Hashemit) vett részt, mely Izrael és 
arab szomszédai között regionális federációban gondolkodott – éppen a 
gyarmatosítók, az imperialisták elleni harc alapján állva. 

Az antiimperialista harcnak és a tervezésnek mint kora népszerű esz-
méjének a képviselete ugyan rokonszenvet kelthetett a korabeli magyar 

 
 28 Lásd: Veszprémy László Bernát: „Sztálinista szélsőjobb”: a Lohamej Herut Jiszrael kato-

nai tevékenysége és eszmei kötődései Palesztinában, 1940–1948. Belvedere Meridionale, 30. 
évf. (2018) 2. sz. 45–68. 

 29 1953-ban három magyar születésű Kneszet képviselő volt: Dr. Deutsch Adolf (Av-
raham), Lőrincz Slomó és Flesch György. Az első kettő az Agudat Jiszrael csoportját gaz-
dagította, míg Flesch az Általános Cionistákét. A Hatikva című lap ismertette pályájukat. 
Hatikva, 1953. máj. 15. 5. (Köszönet Olosz Leventének, hogy rendelkezésemre bocsájtotta 
az újságot). 

 30 Olosz: A magyar ajkú zsidóság helye, 143–151. 
 31 Olosz Levente az 1970-as éveket tekintve kiindulópontnak, és öt nagy csoportját külön-

bözteti meg az izraeli magyaroknak az érkezés időpontja szerint. Az első a régi vallásos 
zsidóság, a második a trianoni Magyarország területéről kikerülő, a harmadik a két vi-
lágháború közti magyarnyelvű cionista mozgalom színe-java, míg a negyedik-ötödik 
pedig a holokauszt üldözöttjeiből álló rétegek. Uo. 
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zsidó bevándorlók körében, ugyanakkor a szövegen is átütő erőszakos 
evilági messianizmusnak, valamint az arab-zsidó lakosságcserének mint 
lehetséges etnikai megoldásnak az együttes és egyben hivatalos felvetése 
nem biztos, hogy jól hangzott a vészkorszak utáni Közép-Kelet-Európát 
elhagyó bevándorlók számára. Az egyre inkább kommunista irányítás alá 
kerülő magyar állami politika külföldre szánt propagandájában és fraze-
ológiában – lásd Scher Tibor vonatkozó jelentéseit – is megjelent az angol-
amerikai imperializmus elleni tartalom. Ez azonban célja szerint éppen az 
új Magyarországot erősítette volna a régi ellenében, és a szocialisztikus 
intézkedések, az államosítások ellenzőinek motivációját magyarázta 
volna. Tulajdonképpen ez a hangnem erősödött fel a kommunista hata-
lomátvétel után, amikor is magyarázó elvvé vált – a bíróságokon is. 

A palesztinai színtéren teljesen más volt a helyzet: a britekkel is harc-
ban álló zsidó Palesztina számára elsősorban a brit gyarmatbirodalom el-
leni küzdelmet és a szovjet szimpátiákat jelentette az antiimperializmus. 
Az államalapítás után azonban ennek a tétje jelentősen csökkent, még a 
mainstream szociáldemokraták számára is. A jobboldal antiimperialista 
harca – még ehhez képest is – kudarcra volt utalva, az ideológiai konver-
gencia hajtóereje megtört a politikai valóságon, az első választások után 
nem a Szovjetunió által favorizált kommunisták győztek, és a kis zsidó 
állam a nyugati hatalmakhoz közeledett. Ez a folyamat a jobboldalon is 
éreztette hatását, a revizionista jobboldal antiimperialista szárnya meg-
gyengült. Ráadásul, ahogy Jakov Savit (Yaacov Shavit) izraeli történész is 
megállapította, a kétségbeesetten marxizáló, a mainstream baloldali 
Mapait balról előzni akaró Lohamim rosszul kombinált, hiszen a munkás-
osztály aspirációi és a Lehi/Lohamim által megfogalmazott területi köve-
telések között nem létezett közvetlen kapcsolat. Az akkori, ráadásul a szo-
ciáldemokrata Mapai vezette izraeli kormány vezetése alatt élő állampol-
gár ugyanis elfogadta a létet a megosztott zsidó államban, és kibékült a 
„történelmi” határok megteremtése nélküli állapottal.32 

 
  

 
 32 Yaacov Shavit: Jabotinsky and the Revisionist Movement 1925–1948. London: Frank Cass 

and Co. Ltd., 1988. 
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PROGRAM 
 

A brit megszállás alatt Izrael Szabadságharcosai (LEHI) megteremtették a héber 
ellenállást és megkezdték az ellenség kiűzését. 

Izrael Szabadságharcosai lefektették a szabadságharc ideológiai alapjait, ki-
mutatván az idegen uralom imperialista jellegét, leszögezték a konkrét célt: kiűzni 
az ellenséget, és pontosan megjelölték szabadságharcunk szövetségeseit. Izrael 
Szabadságharcosainak ideológiája és tettei közt teljes volt az összhang. Hősiesen 
harcoltak, és nem haboztak életüket áldozni eszméikért. 

Azonban a közvetlen brit dominancia felszámolásával és Izrael államának a 
Haza egy részében való megalkotásával még nem értük el a kitűzött célt. Hazánk 
területének nagyrésze még idegen uralom alatt van. A szabadságharc még nem 
fejeződött be. A függetlenség megszerzésének alapfeltételei azonban már megszü-
lettek. Izrael Szabadságharcosai Izrael államának határain belül felhagytak a rej-
tőzködéssel, hogy nyíltan küzdjenek azokért az eszmékért, melyek a földalatti 
harc napjaiban kristályosodtak ki – a zsidó nép nemzeti és szociális felszabadítá-
sért. Ez a Program elképzeléseink összefoglalása a nyílt politikai küzdelembe és 
propagandába való bekapcsolódás napjaiban. 

Ezért a programért fogunk harcolni, hogy megvalósítsuk azt, a népért és a nép-
pel, azokkal a tömegekkel, amelyek csatlakozni fognak sorainkhoz. 

 
I. A CÉL 
Izrael Szabadságharcosainak mozgalma politikai szabadságmozgalom – olyan 
zsidó Állam megteremtésért harcol, mely megtestesítője az egész zsidó nép nem-
zeti és társadalmi szabadságának Erec Jiszrael egész területén. 
A feladatok: 
a) Erec Jiszrael felszabadítása történelmi és természetes határain belül mindenfajta 
idegen uralom alól, Jeruzsálemnek az ország fővárosává nyilvánítása, olyan poli-
tikai, társadalmi, katonai és gazdasági feltételek megteremtése, melyek biztosíté-
kul szolgálnak önállóságunknak. 
b) A héber nép visszatelepítése a diaszpóra minden országából – hazájába. 
c) A nép uralmának megvalósítása, mely feltétele a nemzet alkotóereje kifejleszté-
sének. 
d) Olyan rendszer megteremtése, mely állami birtokba veszi az ország természeti 
kincseit, megakadályozván ezáltal embernek embertársa által való kihasználását 
és kizsákmányolását. 

 
II. AZ ÚT 
A fenti cél nem valósítható meg, csak forradalmi úton. Az ország állapota, a nép 
szétszóratása és a kritikus világpolitikai helyzet a cél gyors megvalósítását köve-
telik. 

 
III. A SZABADSÁGHARC HORDOZÓJA 
A szabadságharc hordozója és megvívója az egész nép maga. De legelsősorban a 
munkások ügye ez, a kisembereké, iparosok, kiskereskedők, kisbirtokosoké, a 
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dolgozó intelligenciájé meg a kizsákmányolt millióké a galutban és itt egyaránt. A 
Haza szabadsága és a nemzet függetlensége az előfeltétele a teljes társadalmi fel-
szabadulásnak. Izrael szabadságharcosai meg fogják szervezni ezeket a rétegeket 
a szabadság előharcosainak. Elsők lesznek a kötelességteljesítésben, elsők lesznek 
a jogok élvezetében. 

 
IV. IZRAEL SZELLEME 
Izrael Szabadságharcosai a héber nép alkotta szellemi értékekben látják a nép és 
az ország speciális jellegét, az alapot, amelyre építik a nemzet jövőbeli szellemi 
életét. 

 
V. A HADSEREG 
A héber hadsereg minden alakulatában és fegyvernemében a legfontosabb esz-
köze kell legyen a nemzeti célok megvalósításának, mint népünk biztonságának 
záloga. 
A hadsereg felszerelése, kiképzése, harcos szellemének erősítése legyen elsőrendű 
feladata a héber kormányzatnak. 

 
VI. IZRAEL ÁLLAMA 
Izrael Szabadságharcosai arra törekednek, hogy a felosztás által keletkezett Izrael 
Állama hatékony eszköze legyen a zsidó nép harcának az egész ország felszaba-
dítására. 

 
VII. BELPOLITIKA 
Izrael Szabadságharcosai arra törekednek, hogy belpolitikánk a következő nagy 
céloknak szenteltessék – a felszabadító háború, a visszatérők befogadása, az or-
szág fejlesztése, a lakosság életszínvonalának emelése. 

 
Ennek útjai és módozatai: 
a) Országos tervgazdálkodás a gazdasági élet minden ágára kiterjedően. 
b) Az ország idegen kezekben lévő természeti kincseinek és elsődleges fontosságú 
iparvállalatainak kisajátítása elsődleges, hogy ezek ne szolgáltassanak alapot im-
perialista elnyomók kizsákmányolási törekvéseinek. 
c) Az ország természeti kincseinek és elsődleges államosítása [sic!]. Enélkül nincs 
biztosítva a munkásság és a dolgozó nemzet fejlődése. 
d) Az erőforrások és a közszolgáltatásaik (közlekedés, villany, olaj) államosítása. 
e) A külkereskedelem állami felügyelet alá helyezése a tervgazdálkodás keretein 
belül. 

 
Magánkezdeményezés  
a) A magánvállalkozás és a priváttőke kezdeményezésének támogatása a másod-
lagos ipar és kereskedelem terén a nemzeti tervgazdálkodás keretén belül. 
b) A diaszpóra zsidó tőkéjének mozgósítása és bevonása az ország gazdasági éle-
tébe. 
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Földbirtok és mezőgazdaság 
 

a) A mezőgazdaság fejlesztése a technika és a tudomány eredményeinek a felhasz-
nálásával a népsűrűség növelése és a termelés gazdaságosabbá tétele céljából. 
b) A parlagon heverő földek és nagybirtokok kisajátítása a tervszerű telepítés cél-
jaira. 
c) Állami segély a kisbirtokosnak, a földmunkásnak és a mezőgazdasági koopera-
tíváknak. 
d) Talajjavítás és az ország erőforrásainak állami ellenőrzése. 

 
Munka 
a) Egységes szakszervezet megteremtése a munkás szakmai érdekeinek biztosítá-
sára és a munkások közötti versengés kiküszöbölésére. Ezáltal lesz a munkás szak-
szervezet a külső és belső szabadságküzdelem döntő tényezője. 
b) A munkanélküliség megszüntetése és a munka biztosítása minden polgár ré-
szére azáltal, hogy minden munkaerőt a pozitív alkotás szolgálatába állítunk. 
c) Az árdrágítás és a lánckereskedelem minden formájának kiirtása. 

 
A nyomor megszüntetése  
a) A nyomortelepek likvidálása a nélkülözők gazdasági és kulturnívójának eme-
lésével és a normális társadalmi életbe való beillesztésével. 
b) Országos építésügyi program végrehajtása a városokban és falvakban. 

 
Adók 
A progresszív adófizetés bevezetése. 

 
Művelődés 
a) Általános tankötelezettség elrendelése. 
b) Ingyenes nép- és szakiskolai oktatás mindenkinek, ingyenes közép- és felső-
oskolai oktatás a tehetséges tanulók részére. 
c) Egységes állami oktatás bevezetése. 
d) Olyan feltételek megteremtése, melyek lehetővé teszik az alkotóerők fejleszté-
sét a szellemtudományokban, a művészetben és a technikában. 

 
VIII. KÜLPOLITIKA 
A héber külpolitika célja: az egész ország felszabadítása az imperializmus uralma 
alól, mely közvetve, vagy közvetlenül még ma is uralkodik. Az ország politikai és 
gazdasági függetlenségének biztosítása. 
a) Izrael Szabadságharcosai szövetségi politikát kívánnak folytatni mindazokkal 
a középkeleti tényezőkkel, amelyek harcolnak az imperializmus ellen, és amelyek 
ellenállnak annak a törekvésnek, hogy ez az övezet idegen monopolisták kizsák-
mányolótere és a következő háború küzdőtere legyen. Izrael Szabadságharcosai 
arra törekednek, hogy ezt az övezetet semlegesítsék, az imperializmus helyi ügy-
nökeinek befolyását kiküszöböljék. 
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b) Izrael Szabadságharcosai szövetségi politikát kívánnak folytatni a világ minden 
népével és államával, melyek támogatják a héber nép felszabadító harcát, melynek 
politikája a nép szabadságharcának és a világ békességének elvén alapul. 

 
Kisebbségek 
a) Az Ország minden polgárának egyenjogúsága vallási és nemzetiségi megkü-
lönböztetés nélkül. 
b) Izrael Szabadságharcosai az erecjiszraeli arabok és a szomszéd államokbeli zsi-
dók közti lakosságcserében látják azt a leghelyesebb utat, mely a héber és az arab 
nép közötti jóviszony megteremtéséhez vezet. Ez a megoldás megszüntetné a vé-
res összetűzéseket, békét teremtene köztünk és a szomszéd államok között. 

 
Főtitkárság: Allenby 27 II. 
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